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Η  φιλοσοφική αυνείδηση της 
κρίσης και στις δύο όψεις της 
είναι μια ψευδής συνείδηση: 

αντιλαμβάνεται την κρίση της αστικής φιλο
σοφίας σαν κρίση της φιλοσοφίας και, σαν 
φιλοσοφία της κρίσης, μεταμορφώνει την 
κρίση του καπιταλισμού σε μοιραία κρίση 
του ανθρώπινου είναι. Μέσα στη φιλοσοφι
κή συνείδηση της κρίσης, η παρακμή του 
αστικού κόσμοι* καί του αστικού Γίνεύματος 
μυστικοποιείται. Αυτή η φιλοσοφία θεάται 
την ίδια τη δική της παρακμή μέσα στον κα
θρέφτη της παρακμής, αποδίδει την παρακ
μή στις συνέπειες του λόγου, της επιστήμης 
και της τεχνικής, στην τραγικότητα της γνώ

σης και τον είναι...» (σελ. 31, 32).
Στο απόσπασμα αυτό μπορούμε να πού

με &α συμπυκνώνεται η βασική θέση του 
συγγραφέα: κυρίαρχη αντίληψη 6km  των 
τάσεων της σύγχρονης αστικής φιλοσοφίας, 
σε αντιπαράθεση με την κλασική αστική φι
λοσοφία, τον ορθολογισμό και to  διαφωτι
σμό, είναι η έννοια της κρίσης της φιλοσο
φίας και της κοινωνίας γενικά.

Βέβαια, δεν απορρίπτεται μηδενισακά η 
διαδικασία συλλήβδην όλων των ρευμάτων, 
ούτε παρατγνωρίξσνιαι οι μεταξύ τους αντιθέ
σεις. Δεν αποσιωπούνται, επίσης, σι λιγότε
ρο ακραίες τάσεις ή και α  επιμέρσυς ορθές 
διατυπώσεις. Ομως αυτές οι διαφοροποιή



ΧΡΟΝΙΚΟ ΤΟΥ ΒΙΒΛΙΟΥ 153

σεις δεν αναιρούν ως κυρίαρχη κοινή έννοια 
αναφοράς τψ  κρίση της φιλοσοφίας και της 
κοινωνίας.

Φιλοσοφία της ζωής, πραγματισμός, 
υπαρξισμός, τεχνολογικός πεσιμισμός, νεο- 
φιλευθερισμός, Θετικισμός, Θρησκευασμός, 
μυστικιομός, δκ^κκόνουν κοινό δόγματα: 
ανικανότητα της φιλοσοφίας, της επιστήμης 
και της λογικής να ερμηνεύσουν τον κόσμο, 
προτεραιότητα σε ενδόμυχες δυνάμεις, έν
στικτα, βούληση, élan viîaî, ορμές, βίωμα, 
και, παράλληλα, καταδίκη της τεχνικής, άρ
νηση της συλλσγικότητας και της οργάνω
σης, αποθέωση toi» «εγώ» σ’ αν«διαίτκολή 
με ίο  «εμείς», αιωνιότητα της αγοράς, της 
αμαρτίας, της τραγικής ύπαρξης κ.λκ.

Η αστική φιλοσοφία, και στην πεσιμι- 
στική και στην οπτιμιστική της εκδοχή, μετά 
την εμφάνιση του μαρξισμού, συνειδητά ή 
ασόνειδα, άμεσα ή έμμεσα, οφείλει ν ’ αντι- 
παρατεθεί μαζί του στο πεδίο της προόδου. 
Ο μαρξισμός είναι η θεωρία που σε επιστη
μονική βάση αναλύει τις αντιθέσεις του κα- 
πιταλιστικαύ παρόντος και καθορίζει την 
αναγκαιότητα και τις προϋποθέσεις ενός 
ανώτερου διάδοχοι* σχημ^κιμού, του σο
σιαλισμού. Τα θεωρήματα, λοιπόν, της αστι
κής ιδεολογίας πρέπει να μιλήσουν για το 
μέλλον τετραγοϊνίςοντας τον κύκλο, εμφανί
ζοντας τον καπιταλισμό ως την τελευταία 
και αμεχάχλψη κοινωνία, είτε σε μια βελ
τιωμένη εκδοχή, είτε με τον εξωραϊσμό και 
την αναβίωση του παρελθόντος.

Στην οπτιμιστική εκδοχή η αστική ιδεο
λογία αναφέρεται στο μέλλον και στην πρό
οδο με τη θεωρία των επιμέρους, χωρίς σχέ
διο και κατεύθυνση βελτιώσεων, με την 
«κοινωνική μηχανική» του ΪΙόπερ, με το 
«κράτος πρόνοιας» που στην πιο θεωρητική 
του σύλληψη υποτίθεται ότι αλλάζει την κοι
νωνία, καθώς και με τη θεωρία των δομικών 
αλλαγών, τον τεχνοκραηκό οπτιμισμό, τη

Θεωρία της σύγκλισης, την εκλεκτικιστική 
δανειοληψία από το μαρξισμό ή τις ετερό
κλητες συναιρέσεις του μαρξισμού με 
ασύμβατες θεωρίες (όπως ο υπαρξισμός, ο 
στρουκτουραλισμός, ο φροΰδισμός, ο χρι
στιανισμός, κ.ά). Η πιο πρόσφατη απόπει
ρα να περισωθεί η «αριστερή» εκδοχή της 
αστικής ιδεολογίας εκφράζεται με την επα
ναφορά του κονιορτοποιημένοι» απο τον 
Μαρξ ηθικού σοσιαλισμόν· τουτέστιν με 
την ταύτιση της σύγχρονης Αρκπεράς μ' 
έναν αστερισμό αξιών που δεν υπερβαί
νουν το σύστημα. Εκφράζεται επίσης, με 
την επεξεργασία και προβολή της νεότευ
κτης αντίληψης του κοινοτισμού, ο οποίος 
περίπου προτείνει ένα νέο τρίτο δρόμο, με
ταξύ του άκρατου ατομικισμού και του κρα- 
τισμού: την αλληλεγγύη, δηλαδή, των ομά
δων, των κοινοτήτων.

Στην πεσιμιστική εκδοχή, (φιλοσοφίες 
της κρίσης) το μέλλον ακοκηρύσσεται, κα
ταδικάζεται και προτείνεται η επιστροφή 
mo παρελθόν: «η προοπτική αυτή του πε- 
προ>μένου στρέφεται προ; το παρελθόν με 
δύο τρόπους: από τη μια πλευρά, η κατά
σταση της κρίσης παρουσιάζεται σαν απο
τυχία του μέλλοντος, σαν επιστροφή του 
παρελθόντος και προς το παρελθόν και 
ανάμεσα στα αίτια που πρέπει να ερμηνεύ- 
σσυν τη νέα αναταραχή και αμφισβήτηση, 
εξαίρονται η "ενοχλητική αδράνεια" των 
πραγμάτων και η υποτιθέμενη αμεταβλ.ητό- 
τψα  της φύσης του ανθρώπου» (σελ. 11 )

Η επιστημονική εγκυρότητα αυτών των 
θέσεων επιβεβαιώνεται χαρακτηριστικά 
στην περίπτωση της αναβίωσης, οε θεωρη
τικό και πρακτικό επίπεδο, του νεοσυντη- 
ρητισμοϋ.

Σύμφωνα, λοιπόν, με τους νεόκοπους 
εκπροσώπους του, το παρόν και το μέλλον, 
στην κατεύθυνση του «κραασμού» έχει 
απστύχει, είναι η πηγή της κακοδαιμονίας,
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ενώ η £τγορά, από την άλλη, είναι σύμφυτη 
m  την ανθρώπινη κοινωνία, g εγωισμός εί
ναι αμετάβλητη φύση toy ανθρώπου, άρα 
επιβάλλεται η επιστροφή στον ανεξέλεγκτο 
καπιταλισμό, στην πράξη και, στη θεωρία 
στους κλασικούς ίου νεοσυντηρητισμσΰ 
(Χάγιεχ, φον Μίγες, κ .ά),.

Ακριβώς, ο φόβος για το μέλλον, για την 
ορθολογική σκέψη, την επιστήμη, τη φιλο
σοφία, παν στην εσωτερική τους λογική δεί
χνουν τις ανίατες αντιθέσεις του καπιταλι
σμοί και, επομένως, την ανάγκη ενός κοι
νωνικοί μετασχηματισμοί, αναγκάζει την 
κεσσιμισακή αστική σκέψη να στρέφεται 
στο παρελθόν και να το μεταμφιέζει σε μέλ
λον. Έτσι, εξηγείται η επιστροφή στον Χά'ί- 
ντεγκερ, στον Νίτσε, στον υπαρξισμό, στη 
σχολή της Φραγκφσύρτης (εννοείται με επί
κεντρο τα ανορθόλογα σημεία τους) ή η 
διατύπωση «νέων» θεωριών, όπως ο μετα- 
μοντερνισμός, η μεταϊστορία, η μεταφιλο- 
σοφία, ο μεταρε ολισμός, που, ακόμα και η 
ίδια η ετυμολογία τους, δείχνει ότι αποτε
λούν άρνηση της θετικής, προοδευτικής 
εξέλιξης στη σκέψη και στην πρακτική και 
επάνοδο σ5 ένα ωραιοποιημένο παρελθόν, 
που με μια επίφαση ρομαντισμοί λυτρώνει 
το σύγχρονο άνθρωπο από τα δεινά της 
σύγχρονης τεχνολογίας, της επιστήμης και 
του κρατισμοί.

Για τη μεταμφίεση του παλιοί σε καν 
νοίργιο, σημειώνει ο συγγραφέας: «Οι μό
δες αλλάζουν ακόμα και στη φιλοσοφία τό
σο ορμητικά - στην κυκλική πορεία της εμ
φάνισης, παρέλευσης και αναβίωσης ανα- 
παράγσνται μόδες που προγενέστερα φαί
νονταν οριστικά χαταπσνησμένες - τόσο 
γρήγορα, ώστε οι ύστερες και μελλοντικές 
μόδες, πρέπει να αναμένονται και να ελέγ
χονται από τη σκοπιά των απαρχαιωμέ
νων» (σελ. 17).

Η εμπεριστατωμένη ανάλυση αχό τον

ΓΧεντέ της ταξικής λειτουργίας της φιλοσο
φίας της κρίσης ως απολογητικής του καπι
ταλισμού, δεν χάνει σε αξία στην τωρινή συ
γκυρία, όπως επιδερμικά μπορεί να υποθέ
σει κανείς. Απεναντίας, αναπτύσσεται με 
διάφορες μορφές και εντείνει τη θεωρητική 
καί ιδεολογική προσπάθεια ώστε στη λογι
κή της κρίσης να συμπεριλάβει, άρα m i  να 
εκμηδενίσει, το μαρξισμό.

Το βιβλίο του Γκεντέ αν και γράφτηκε 
στη δεκαετία του ’70 και το τελευταίο μέρος 
«Η κατηγορούμενη επιστήμη» (σελ. 569) 
στη δεκαετία του ’80* στα ελληνικά όμως 
εκδόθηκε μόλις το Φλεβάρη του 1994. 
Έχουν, δηλαδή, μεσολαβήσει τα κοσμοϊ- 
στορικά γεγονότα της κατάρρευσης των 
αντοαποκληθέντων σοσιαλιστικών κάθε- 
στώτων και της πτωτικής πορείας του εργα
τικού και επαναστατικού κινήματος ανά 
τον κόσμο.

Σε μια τέτοια συγκυρία, ίσως ηχεί οξύ
μωρο οι μαρξιστές να μιλούν για αστική συ
νείδηση της κρίσης που «παραμένει βαθιά 
προσηλωμένη στα βαθύτερα στρώματα και 
ρεύματα της σημερινής ύστερης αστικής 
συνείδησης» (σελ. 23). Kot τούτο, γιατί η 
«απουσία» αντίπαλου δέους φυσικό θα 
ήταν να πληρώνει με αισιοδοξία και αυτο
πεποίθηση την αστική φιλοσοφική και την 
καθημερινή συνείδηση, ψα  την ιστορική 
εδραίωση και πόρε ία του καπιταλισμού.

Όμως, όπως παρατηρεί εύστοχα ο Πιεντέ, 
παρά την «ευφορία που έχει προκληθεί o sé  
τη μέθη της νίκης», ο ανορδολσγισμός και η 
μοιρολατρία δείχνουν να αυξάνουν την επί- 
δρασήτους

Η ήττα της ριζικής κοινωνικής μεταβο
λής, το ξεθώριασμα της σοσταλδημοκραα- 
κής προοπτικής, η σήψη των πολιτικών 
ηθών, η ανεργία, η φτώχεια, η καταστροφή 
του περιβάλλοντος, η διάχυση μιας αίσθη-
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